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Osobní vzdělávací prostředí (anglicky Personal Learning Environment, zkratkou PLE) 
je prostředí, ve kterém se odehrává interakce mezi účastníky neformální vzdělávací sítě, 
tzv. osobní vzdělávací sítě (anglicky Personal Learning Network, zkratkou PLN). Jedná se 
o komunikaci, v níž se oba vzájemně obohacují. V PLN mezi sebou komunikují lidé se stej-
ným studijním záměrem. Důležitou součástí tohoto konceptu je teorie konektivismu založe-
ná G. Siemensem a S. Downesem. Učící se subjekty se propojují online a vytváří tak síť, která 
přispívá k jejich profesnímu rozvoji a dovednostem. Učící se subjekty se nemusí osobně znát, 
ani se nikdy nemusely potkat v reálném čase.

Otevřené kurzy (z anglického massive open online course, hromadný otevřený online 
kurz) jsou vzdělávací kurzy, ke kterým se přistupuje na webu. Kurz má obsah a časový har-
monogram, bývá doplněn odkazy na studijní materiály a případně online přednášku. Kurzy 
nejsou omezeny počtem účastníků.

Postupovými fázemi práce s  informacemi se rozumí využívání určitých postupných 
milníků:

Rozpoznání potřeby informace v  počátku  – pomocí kladení otázek, formulace toho, co 
znám, co potřebuji (jde o šest otázek: Co? Kdo? Kdy? Kde? Jak? Proč?), dále postupu, plánu, 
podoby, případně typu (vstupní, respektive výstupní) a struktury.

Získání informace – jaké zdroje využiji (žádoucí je jejich dostatečná šíře a bohatost, žákům 
je poskytována možnost volby a použití různých zdrojů, očekávání zdůvodnění volby), jakou 
podobu budou mít (reálné, digitální apod.), jakou strategii budu při jejich získávání volit 
(online/offline), pomocí čeho (např. s využitím digitálních technologií: pozorování, zazna-
menávání, měření apod.).

Posouzení informace – relevance (Je vhodná?), úplnost (Stačí, nebo potřebuji více?), míra 
nejistoty, resp. věrohodnost (Mohu jí věřit? Je pravdivá? – důležité je rozvíjení návyku zpo-
chybňování, odhadu, ověřením se míra nejistoty snižuje), zkoumání charakteru (Kde se 
berou? Jak jsou zpracovány?), obecné doporučení při posuzování (minimálně dva zdroje 
a jejich věrohodnost, odbornost, stáří a kontext).

Spravování informace – způsob záznamu informace (Budou pro mě, budu je sdílet online/
offline), jasná a důsledně vyžadovaná koncepce (způsoby uložení, zálohování, záznam pů-
vodního zdroje – citace), struktura správy (archiv, portfolio, organizace apod.).

Systém řízení výuky (anglicky learning management system), jde např. o aplikaci inte-
grující nástroje pro komunikaci a řízení výuky (evidenci, chat, nástěnku apod.), také jsou 
v rámci ní zveřejňovány výukové materiály nebo vzdělávací obsah.




